

基于深度学习的高中信息技术大单元教学实践研究

刘聪, 高军, 郑又天, 陈逸菲

深圳市高级中学理慧高中, 广东 深圳 518117

DOI: 10.61369/SDME.2025210002

摘要 : 随着数智化时代的深入推进, 信息化素养越来越成为人们生产生活的必备能力, 在教育领域中, 培养学生良好数字化能力和信息化素养的重要性也逐渐凸显。信息技术是高中阶段的重要学科, 在培养学生信息意识、计算思维、数字化学习与创新能力、信息社会责任意识等方面发挥着积极且关键的作用。本文将在此背景下, 聚焦高中信息技术学科, 探索在深度学习视域下, 大单元教学法在课堂教学实践中的有效应用, 从各个教学要素入手深入探索相关教学策略, 为了进一步验证相关教学策略的有效性和可操作性, 本文将以粤教版高中信息技术教材必修一第四章“程序设计基础”教学实践为例, 探索大单元教学法的有效应用, 以期提升教学质量成效, 激发学生学习兴趣, 培养学生良好学科素养, 促进学生实现综合能力全面发展。

关键词 : 深度学习; 高中教育; 信息技术学科; 大单元教学

Practical Research on Large-Unit Teaching of High School Information Technology Based on Deep Learning

Liu Cong, Gao Jun, Zheng Youtian, Chen Yifei

Shenzhen Senior High School Lihui High School, Shenzhen, Guangdong 518117

Abstract : With the in-depth advancement of the digital and intelligent era, information literacy has increasingly become an essential ability for people's production and life. In the field of education, the importance of cultivating students' good digital capabilities and information literacy has gradually become prominent. Information technology is an important subject in high school, playing a positive and key role in cultivating students' information awareness, computational thinking, digital learning and innovation capabilities, and awareness of information social responsibility. In this context, this paper focuses on the high school information technology discipline, explores the effective application of the large-unit teaching method in classroom teaching practice from the perspective of deep learning, and conducts in-depth exploration of relevant teaching strategies starting from various teaching elements. To further verify the effectiveness and operability of relevant teaching strategies, this paper takes the teaching practice of Chapter 4 "Fundamentals of Programming" in the compulsory volume I of the Guangdong Education Edition high school information technology textbook as an example to explore the effective application of the large-unit teaching method, aiming to improve teaching quality and effectiveness, stimulate students' learning interest, cultivate students' good subject literacy, and promote the all-round development of students' comprehensive abilities.

Keywords : deep learning; high school education; information technology discipline; large-unit teaching

随着教学理念的不断发展, 传统的高中信息技术教学模式已经不再适用, 一方面以知识灌输为主的教学模式下, 学生始终处在被动的机械学习状态, 既不利于学生信息技术技能发展和素养养成, 又难以实现深度学习状态; 另一方面, 碎片化、单节式的教学方法也难以适应当前时代背景的教育要求, 不利于学生系统知识体系的构建和解决问题能力的提升, 不再适应学生多元化的学习需求, 高中信息技术教学改革势在必行^[1]。深度学习理念强调学生对知识的主动构建和有效应用, 注重学生创新能力、思维能力、解决问题能力等的培养, 大单元教学以知识整合为特点, 强调学生主动探究和协作学习, 二者的组合应用在促进学生知识养成和能力发展上展现出巨大的发展潜力, 为高中信息技术教学指明新的方向。

一、明确单元教学主题，贯穿教学全过程

大单元教学法作为一种系统性、综合性教学模式，强调在较长的时间段内围绕一个核心主题展开系统的教学内容。这种模式不仅有助于学生的全面发展，还能够使教学内容更具连贯性和深度。在这样的背景下，如何在深度学习视域下有效融入大单元教学法成为当前高中信息技术教学改革的一个重要课题。想要实现大单元教学法和深度学习的有机结合，教师首先应从教学主题入手，全面掌握章节内容，确定教学目标，整合知识点，以促进学生实现深度思考为导向，确定具有引领性的教学主题^[2]。从粤教版信息技术必修一第四章“程序设计基础”内容来看，整体知识框架相对独立，教师需要进行二次加工整合，根据教学目标和学生实际学习需求入手，确定主题为“学习、认识并应用程序设计解决问题”，并在主题的引导下，构建出由浅入深、层层深入的教学体系，帮助学生更好地掌握相关知识，提升学习成效。

首先，分析学生实际情况。高中阶段的学生虽然已经掌握一定的信息技术知识，但是大部分学生对程序设计尚处于起步阶段，甚至完全不了解，再加上程序设计单元教学内容相对复杂、抽象、数量很多，教师可以从基础知识入手，逐步培养起学生对程序设计的认识，随后逐步扩展，帮助学生掌握数据的输入输出、赋值语句、海龟绘图模块等难度更高的操作技巧。教师可以从多个维度综合制定教学目标，其一了解和掌握程序设计的基础知识和必备技能，其二培养学生运用专业知识和技能解决实际问题的能力，其三培养学生良好创新意识、创新思维，学会自主探索和应用，将其应用到生活实际当中^[3]。其次，明确教学方法，促进深度学习。深度学习重视学生在学习活动中的主体地位，需要为学生提供充足的自由发挥空间，因此教师可在教学中融入项目式教学法，制定相对应的任务项目，让学生在实践中进行深度学习，进一步内化知识、熟练技能，还能进一步紧密单元知识，提升学生解决问题能力^[4]。同时，教师还应为学生营造开放式的学习环境和充足的学习资源，鼓励学生自主探索和合作学习。

二、融入项目教学模式，促进深度思考

大单元教学法是一种以主题为中心、系统性较强的教学模式。它突破了传统的分科教学模式，将各个学科内容有机整合起来，围绕一个核心主题或问题展开教学。通过较长时间的教学周期，学生能够在不同情境中持续地探究、理解和应用所学知识^[5]。为了进一步激发学生进行深度思考和自主探究，教师可以针对程序设计基础内容以“绘制安全警示图案”为主题的学习任务，实现项目任务和大单元教学的有机融合，不仅能够提升学生的跨学科思维能力，还能够帮助学生在较为宏观的框架中掌握知识的整体性。

首先，教师让学生自由结成若干个小组，小组成员以“制作安全警示图案”为主题共同讨论并确定小组的合作方案，小组内

的每位成员展示自己在程序设计中感兴趣、擅长的部分，分别确定自己在小组合作所承担的角色和职责。其次，规划教学过程，同时兼顾项目和大单元教学法。教师可从项目主体入手，突出学生主体地位、强调教师引导角色、重视项目主线，鼓励学生主动参与、深入探究，契合深度学习的教学理念。在实际教学过程中，教师可以根据学生实际情况将项目拆解成项目任务，将每个任务设置成每个课时的教学目标，学生在学习一个课时之后，可以将所学知识运用到实际任务当中，通过解决具体问题来深化、理解和掌握知识点^[6]。最后，在每个小组都完成图案制作后，教师可以组织学生统一进行汇报展示，学生可以向教师和其他学生展示自己的制作成果，介绍自己在项目执行过程中的思路和应用技术。除了教师点评之外，学生之间可以进行互评和相互交流，学校层面还可以邀请外部专家进行点评和指导，或者将学生作品应用到校园安全实际工作上来，搭建起学习和实际生活之间的桥梁，增强学生对实际应用的感受，提升项目的实用价值。教师要鼓励学生在生活和学习中灵活运用程序设计基础来解决生活中的实际问题，进一步增强科学技术学科的实用性^[7]。此外，教师还可以将项目执行过程和完成成果应用到实际教学当中，进一步提升教学评价的科学性和全面性，为教学调整提供更有价值的参考。

三、创设开放学习环境，优化教学资源

大单元教学法的一个核心特点是其系统性和连贯性，它通过模块化教学结构引导学生对一个主题进行项目式学习，帮助学生形成系统性思维和知识结构^[8]。开放式的教学环境强调学生脱离传统课堂教学的局限性，将实践范围扩展到课外环境，从而实现学习与生活的紧密结合。学生可以借助网络资源进行信息技术自主学习，教师则可以通过为学生提供丰富的教育资源、组织学生进行合作学习、为学生提供充足的实践机会和自主发挥空间等形式，为学生营造更全面、更科学的开放式学习环境。教师在创设开放式学习环境时，应充分尊重学生在学习中的主体地位，让学生在开放式空间内充分展现个性，进行创新实践、全面探索，实现深度学习、自主学习^[9]。在“程序设计基础”大单元教学过程中，教师也可以为学生提供开放式环境，以线上智能学习平台为主，根据学生学习需求，为学生提供数量充足、类型多样、形式丰富的线上教学资源，如语句结构讲解、海龟图形绘制示例等，培养学生发现问题、分析问题、学习相关知识并解决问题的思维模式和学习习惯^[10]。此外，教师应为学生提供必要的指导，引导学生采用不同类型的作品形态、不同形式的解决方法来解决问题，培养学生良好的创新意识。

四、结束语

综上所述，高中阶段学生正处在能力养成和思维发展的关键时期，深度学习和大单元教学的有效应用，不仅是提升教学质量和成效的有力手段，更是培养学生深入探究能力、创新思维、解

决问题能力，促进学生实现综合素养全面发展。高中信息技术课程肩负着培养学生良好信息化素养的重要使命，是帮助学生适应数字化社会的关键途径，深度学习和大单元教学法的结合运用，顺应时代发展需求，可以有效促进学生能力建设。高中信息技术教师在教学实践过程中，可以从设置具有引领性的教学目标入

手，创新性地在大单元教学法中融入项目式教学法，促进学生实现自主探究和深度思考，最后为学生提供开放式的教学环境和丰富的教学资源，夯实学生信息技术知识基础和能力素养，为学生未来生活和学习奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 季晓宝.指向深度学习的高中信息技术课堂教学评价 [J].安徽教育科研,2024,(36):47-49.
- [2] 许叶青.深度学习视域下高中信息技术学科项目式学习的设计原则与实施路径 [J].新课程导学,2024,(36):40-43.
- [3] 张文权.深度学习视域下的高中信息技术教学观察与思考 [J].高考,2024,(32):86-88.
- [4] 杨云.深度学习视域下高中信息技术课堂教学研究 [J].课堂内外(高中版),2024,(35):74-75.
- [5] 李川奇.深度学习视域下高中信息技术课程建构路径探析 [J].中国信息技术教育,2024,(16):87-89.
- [6] 黄映明.核心素养视角下的高中信息技术深度学习探究 [J].中小学电教(教学),2024,(08):13-15.
- [7] 彭丽欧.素养导向的高中信息技术深度学习教学实施策略研究 [J].中国信息技术教育,2024,(13):28-33.
- [8] 张旭良.指向深度学习的初中信息技术大单元教学设计与实践——以粤教版信息技术教材八年级下册第一单元 "Python 程序设计" 为例 [J].课程教学研究,2024,(01):100-105.
- [9] 刘世能, 邓毅怡.基于深度学习的高中信息技术大单元教学实践——以三维设计与创意的第二课堂教学为例 [J].中国信息技术教育,2023,(18):51-53.
- [10] 高俊俊.指向深度学习的信息技术大单元教学实践探究——以 "走进人工智能" 教学为例 [J].中国信息技术教育,2023,(01):52-55.